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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ ТА 

ОРГАНІЗАЦІЙ ГАЛУЗІ ТУРИЗМУ В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

У статті розглянуті основні теоретичні питання функціонування підприємств і організацій 

галузі туризму в умовах євроінтеграції та глобалізації. Виявлені позитивні чинники та ризики 

впливу вказаних процесів на розвиток туристичних підприємств. Обґрунтовані конкурентні 

позиції і структура та спеціалізація останніх. Виявлені особливості вітчизняного споживача 

туристичних послуг, попиту і пропозиції на туристичному ринку. Розроблені теоретичні 

засади удосконалення системного управління розвитку підприємств та галузі з урахуванням 

європейських та світових тенденцій їх розвитку, структурних зрушень та маркетингових 

впливів. 

Ключові слова: туризм, підприємства, галузь, теоретичні засади, євроінтеграція, глобалізація, 

впливи, ринок, послуги, споживачі, системне управління, удосконалення, розвиток. 

 

Постановка проблеми. Згідно теоретичних розрахунків та практичного  досвіду,  

Україна має значний туристичний ресурсний потенціал та можливості для підвищення 

конкурентоспроможності функціонування підприємств і організацій туристичної галузі. Вступ 

в СОТ, підписання угоди про Асоціацію з ЄС, активізація співробітництва з європейськими 

країнами суттєво вплинули на економіку країни. В останні роки характерним є розвиток 

інститутів підприємництва, удосконалення організації діяльності, оподаткування підприємств, 

досягнення безвізового режиму та спрощення туристичних формальностей загалом. 

Також це значне розширення кола осіб, потенційно здатних виїжджати за кордон, 

формування прогресивного валютного регулювання, що дозволяє легітимне повернення і вивіз 

значних валютних сум, утворення стійкої групи населення із середніми та високими доходами, 

достатніми для поїздки за кордон – все це надало потужні стимули для розвитку туризму, 

актуальності його теоретичних досліджень і практичних впроваджень здійснюваних розробок. 

Утворення масштабних туристичних потоків, перерозподіл капіталів і пріоритетів у 

галузі туризму, економічне зростання допомогли створити тисячі організацій і десятки тисяч 

робочих місць у вказаній та супутніх галузях. Це вказує на актуальність теоретичних і 

практичних розробок щодо їх розвитку. Однак оцінка й діагностика стану підприємств 

туристичної галузі країни доводить, що їх розвиток в наш час потребує подальшої активізації 

та наукового обґрунтування удосконалення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Складною проблемою залишається високий 

рівень конкуренції, відсутність культури корпоративних відносин і недостатньо обґрунтована 

законодавча база у сфері туристичної діяльності на національному та регіональному рівнях. На 

це  вказується  у  публікаціях  науковців,  які  досліджують   вказані   питання   –  О. Бейдика, 

Л. Гонтаржевської,  Ю. Забалдіної,  Р. Заблоцької,   В. Кифяка,   О. Любіцевої,   Л.   Мармуль, 

О. Марченко, Г.Михайліченко, І. Романюк, С.Соколенка, Д.Стеченка, Т.Ткаченко та ін. 

Визначення невирішених раніше частин загальної проблеми. У порівнянні з іншими 

країнами, діяльність значної частини вітчизняних туристичних підприємств залишається 

низькою. Це зумовлюється у т.ч. тим, що попит українських громадян на туристичні послуги 

залишається недостатнім у зв'язку з недостатньою платоспроможністю (лише 15,0-20,0% 

населення України подорожують). Отже, туристичні організації працюють в умовах жорсткої 
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конкурентної боротьби за клієнта. Вона часто ведеться з використанням недобросовісних 

методів (невідповідність реклами, якості туристичного продукту, цінової політики тощо). 

Мета та завдання статті. Метою статті є обґрунтування основних теоретичних питань 

функціонування підприємств і організацій галузі туризму в умовах євроінтеграції та 

глобалізації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загострення конкурентної боротьби між 

організаціями галузі туризму примушує кожну з них до пошуку нових теоретичних 

концепцій розвитку й управління в умовах євроінтеграції та глобалізації, формування та 

збереження конкурентних переваг, що дозволили б зміцнити власні позиції у боротьбі за 

клієнта. У сучасних умовах змінюється власне зміст поняття “конкурентоспроможність” та 

управління нею. Односкладове визначення, пов'язане переважно з ціновою політикою, 

поступається місцем комплексному [1, с. 253]. У його рамках важливими постають такі 

характеристики, як регіональні та місцеві особливості; якість туристичного продукту; імідж 

організації, наявність торгової марки; індивідуальний підхід, професіоналізм персоналу; 

унікальність туристичних послуг, конкурентний туристичний потенціал. 

Вони набувають особливої цінності. Жорстка конкурентна боротьба призводить до 

появи нових моделей організації та управління туристичною діяльністю підприємств та 

організацій. Управлінські стратегії їх розвитку враховують процеси глобалізації та інтеграції 

бізнесу, що пов'язано з прагненням залучення конкурентних переваг у вигляді 

маркетингових підходів відносно постачання, виробництва, просування, розподілу і 

реалізації туристичних послуг; у підвищенні професіоналізму персоналу; у зменшенні 

різного роду ризиків підприємництва у галузі [2, с. 241]. 

Боротьба за виживання і розширення бізнесу постійно супроводжує 

конкурентоспроможну діяльність багатьох суб’єктів туризму та його інфраструктури. Для 

цього організаціям необхідні значні грошові кошти, отримати які можна за допомогою 

залучення клієнтів, постійного розвитку їх лояльності і стимулювання витрат на придбання 

туристичних послуг. Організації й підприємства туристичної галузі надалі орієнтуватимуться 

на залучення повторних клієнтів із всебічним стимулюванням додаткових витрат з їх боку. 

Тому задоволення мінливих потреб споживачів і спонукання їх до повторних звернень 

складають найважливіші регіональні та галузеві напрями в діяльності туристичної галузі у 

всіх країнах світу. 

Розвиток та постійне удосконалення засобів телекомунікацій, масової інформації і 

пов'язаних з ними технологій сприяють зростанню вимог з боку споживачів щодо якості 

обслуговування, професіоналізму працівників, різноманітності пропонованих туристичних 

послуг [3, с. 35]. Тому в сучасному туристичному бізнесі жорстку конкурентну боротьбу 

витримують лише ті підприємства й організації, які можуть запропонувати своїм клієнтам 

високоякісне обслуговування. Це неможливо без використання нових теоретичних підходів 

до менеджменту, маркетингу, впровадження передових технологій та інвестування у 

належних обсягах. 

Маркетинг у сучасній галузі туризму часто ототожнюють зі збутом і рекламою 

туристичного продукту або послуг. Однак це неправильний підхід, тому що збут і реклама – 

це лише складові маркетингової стратегії, і часто навіть вони не є головними. Надалі у сфері 

туристичних послуг настане необхідність переорієнтації управління маркетингу в напрямі 

вивчення регіональних можливостей та особистих потреб споживачів із наданням їм такого 

обслуговування, яке б змогло їх задовольнити [4, с. 134]. Найбільш успішні світові 

туристичні підприємства й організації вже сьогодні визнають, що однією із складових 

маркетингової діяльності є виявлення потреб і бажань споживачів, тому свої туристичні 

послуги вони удосконалюють, щоб більш ефективно, ніж конкуренти, задовольнити ці 

очікування і стати клієнтоорієнтованими. 

Із розвитком туристичного ринку важливим чинником у формуванні споживчих 

переваг стає наявність (або відсутність) в підприємстві або регіоні його розміщення 

торговельної марки (бренду), відомої серед клієнтів. Пізнаваний бренд забезпечує 
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туристичній організації низку конкурентних переваг. Насамперед, це зменшення витрат на 

маркетинг, вплив на організації продавців, встановлення вищих цін у порівнянні з 

конкурентами, більш легке здійснення стратегії розширення бренду. Також йдеться про 

захист в умовах жорсткої цінової конкуренції, зміцнення корпоративного іміджу, спрощення 

просування на ринок нових туристичних продуктів і послуг та забезпечення лояльності до 

них споживачів і посередників [5, с. 28]. 

Сучасні глобальні й регіональні умови конкуренції вимагають від підприємств і 

організацій туристичної галузі подальшої диференціації продуктів і послуг, що 

виробляються під певною торговою маркою з урахуванням специфіки потреб окремих груп 

клієнтів. Подолати цю проблему можна за умови, якщо туристичні підприємства й 

організації застосовуватимуть методику діяльності для кожного окремого сегмента цільового 

ринку і обиратимуть різні маркетингові програми зі створення, підтримки і розширення 

міцних зв'язків зі споживачами, з підвищення лояльності клієнтів, із забезпечення 

конкурентоспроможного іміджу пропонованих ними туристичних послуг [6, с. 241]. 

Питанням управління підприємствами й організаціями туристичної галузі присвячено 

багато досліджень. Водночас, розвиток ринкових відносин та механізмів господарювання 

вимагає розв’язання нової, ще не дослідженої проблеми. Вона пов'язана з формуванням в 

установах туристичної галузі конкурентних переваг і розглядом цього питання з точки зору 

комплексного підходу, в тому числі з урахуванням розвитку нових систем і форм  

управління, а також з використанням брендингу для просування і збуту туристичних 

продуктів і послуг. 

У зв'язку зі зростанням корпоратизації та глобалізації туристичного бізнесу 

першочерговою постає проблема координації діяльності менеджерів з абсолютно різними 

світоглядами та культурними цінностями. Жодна мультинаціональна організація не може 

ігнорувати особливий характер функціонування міжнародних або регіональних команд і 

нехтувати питаннями їх навчання і виховання [7]. 

Персонал у галузі туризму є найважливішою складовою кінцевого продукту і, отже, 

якість обслуговування залежить від майстерності і сумління працівників. Задоволення  

потреб споживачів у сфері обслуговування досягається вихованістю персоналу, його 

чуйністю й умінням працювати в команді [8, с. 164]. Тому ефективне управління 

працівниками перетворюється на одну з найважливіших функцій організації туристичної 

діяльності. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Більшість організацій у 

туристичному бізнесі не приділяє належної уваги управлінню персоналом, вважаючи його 

допоміжним компонентом. Однак це хибний підхід, адже працівники, задіяні у сфері 

туристичних послуг, є не лише частиною підприємств і організацій, а складовою самого 

туристичного продукту, за реалізацію якого вони отримують свій основний дохід. У 

найближчому майбутньому в туристичних підприємствах буде відбуватися подальша 

реструктуризація управління шляхом підвищення ефективності задіяння персоналу, 

поліпшення його фінансового становища, розробки та впровадження спеціальних, у т.ч. 

регіональних та місцевих програм з його розвитку і мотивації. 
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Abstract. The article deals with the main theoretical issues of functioning of enterprises and 

organizations of the tourism industry in the conditions of the European integration and globalization. 
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